

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Mahon. Orfila.
Iviza. Cabot.

Sale todos los días

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
En Mallorca, Rs. vn. 8
En Menorca é Iviza, franco
de porte. 10
En los demas puntos del rei-
no, id. id. 12
Cada número suelto. 4

PALMA.—MARTES 28 DE NOVIEMBRE DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Leon Español.)

No há muchos días negaba un diario progresista la existencia en España del partido moderado, como si no tuviese acreditado de mil maneras este partido, no ya tan solo que existe grande y poderoso, sino que toma cada día mayor corpulencia, por los desmaños en que incurre el progresista extremo; por el profundo convencimiento que los hombres de razón y de intención sana han adquirido de que en la esfera del gobierno son irrealizables los principios de un exagerado progresismo, y en fin, porque medra á la sombra de este y toma amenazadoras fuerzas la democracia socialista, ese monstruo repugnante y aborrecible para el hombre de bien cuya cabeza y corazón se conservan sanos! Falsa, muy falsa es á la nuestra la aseveracion que, contra la mas clara evidencia y con conocimiento de que erraba, se ha atrevido á hacer nuestro citado colega progresista.

Depende el error de que los hombres del partido moderado no anuncian su presencia con el ruido que caracteriza á los del bando progresista en sus mas avanzadas fracciones; de que siendo gentes bien acomodadas, pacíficas, laboriosas y honradas, ni se lanzan á las calles á promover revueltas, ni aturden con sus algaradas, ni pasan á sus huestes ostentosas revistas, ni hacen mas que suspirar desde sus hogares por el afianzamiento de un orden legal, á cuya sombra queden permanentemente garantidas sus vidas y sus propiedades.

¿Qué no hay hombres de opiniones moderadas! ¿Pues qué otra cosa son sino es moderados, en la acepcion genuina de la palabra, la generalidad de los españoles? ¿Cómo ha de querer la revolucion casi permanente, la revolucion organizada y erigida en sistema, el hombre honrado, laborioso y de buenas costumbres; el que teme ver su propiedad, si el espíritu revolucionario no se sofoca y apaga, presa de holgazanes que nunca supieron adquirir ninguna; el que desea la paz y el sólido establecimiento de un buen gobierno; el que anhela, en fin, por el restablecimiento del imperio de la justicia?

Todos los hombres de intenciones rectas y de buenos deseos; todos los que con su propiedad, su industria, su comercio, su profesion ó su trabajo saben adquirirse lo necesario para vivir; la grandeza, el clero, los hombres de ciencia, los empleados probos, los militares amantes de la disciplina y del lustre de las armas... Todos estos abriga, y no pueden menos de abrigar, opiniones moderadas!

Nada importa, antes creemos que conviene muchísimo ver aboyentados y dispersos los círculos ó pandillas de hombres que sucesivamente han estado á la cabeza de ese partido, y cuya funesta habilidad revela de una manera demasiado palpitante nuestra situacion actual. Al contrario; esa mala, pero tal vez merecida suerte que les ha cabido, purificará á nuestro partido, separando la escoria del oro terso, y dará provechosa enseñanza, y le hará mas cuerdo para el porvenir. Ellos mismos, los que con desaciertos lamentables nos han traído á esta deplorable situacion, tan aciaga para el país, reconocerán sus pasados errores, los lamentarán por último, y acaso den muestras de un provechoso aunque tardío arrepentimiento ó puedan lavar las manchas

que la calomnia haya impreso momentáneamente en su rostro.

¡Así aprenderemos todos cuáles son las lamentables consecuencias de las ambiciones desbordadas y ensoberbecidas; cuáles los resultados de la falta de respeto al orden legal; cuál el estremo á que conduce el falseamiento innecesario del régimen representativo; cuáles los daños que origina la funesta eleccion de altos empleados, y la preferencia dada á renegados de otros partidos sobre los hombres probos de la propia bandera! ¡Qué enseñanza tan provechosa! ¿No debemos desear que sea fecunda en resultados, evitándonos las amarguras presentes otras amarguras venideras mas acerbas todavía?

Y aliéndonos que todas esas faltas, origen de nuestras desdichas, no son exclusivas, no son peculiares al partido moderado. Tres años escasos dominó el progresista desde el 1.º de setiembre de 1840 á julio de 1843, y en esos tres años incurrió en las mismas ó mayores. ¿A dónde hubiera llegado su descrédito si los hombres del partido moderado, respetuosos á las personas, templados, pudorosos y llenos de honradez; hubieran hecho gala entonces de un cícnico ingenio para calumniar é injuriar á sus adversarios, proponiéndose por tan malas artes aniquilarlos en la opinion pública? ¿Hubiera sido tan difícil tomar la iniciativa en la invencion funesta de crímenes, sin consideracion ni respeto alguno, y acumular groseros insultos á soeces injurias? Pero los hombres de opiniones moderadas, antes quieren verse de esa manera tratados que tratar á los demas; porque las leyes divinas y las humanas, si castigan á los criminales, prohiben injuriar aun á aquellos cuyos delitos están probados.

Fuera, pues, de esos pocos hombres que reunidos en círculos, favorecidos de las circunstancias y de la intriga, han dominado alguna vez al país con mas pesar de los moderados que de los progresistas; fuera, decimos, de esos pocos hombres cuyos actos como gobernantes merecieron repetidas veces la mas explícita reprobacion de sus propios correligionarios, hay un partido grandísimo que constituye realmente la generalidad de la nacion.

Váyase preguntando uno por uno á los españoles si quieren ver su patria agitada sin cesar por la anarquía, domada por unos cuantos miles de hombres audaces que la tiranicean en nombre de una libertad que ellos solos disfrutan; pregunteseles si quieren un gobierno débil é impotente reducido á obedecer las órdenes que emanan de la gente bulliciosa, sin fuerza jamas para hacer cumplir sus disposiciones ni observar las leyes, y en lucha estéril y ridícula con las corporaciones populares; pregunteseles si es de su agrado una libertad de imprenta exagerada, que permite la defensa ardorosa de otra forma de gobierno distintiva de la establecida, que agite cada día con escritos subversivos y sediciosos, que saque al público, en fin, hasta los secretos mas recónditos de la vida doméstica é incurra en las mas escandalosas personalidades; pregunteseles si conciben que las armas deban confiarse á otras personas que las de probada honradez, las de arraigo, las que por tener derecho electoral no pueden intentar que prevalezca sobre aquel derecho el de la fuerza... ¡Todos á una voz dirán que no quieren la anarquía; que desean un gobierno fuerte y legal; que no gustan de una descentralizacion exagerada que merme el vigor del gobierno central y le

ponga en pugna con las autoridades provinciales y municipales; que aborrecen una imprenta inmoral y desbordada, y que el confiar las armas á quien no ofrezca las debidas garantías es poner en gravísimo riesgo á la sociedad.

Pues bien: todos los que así se esplican son moderados, porque esos son los principios de nuestro partido. Podrán haber figurado antes en este ó el otro bando político, no habrán tomado plaza los mas en ninguno, reducidos al cumplimiento de sus deberes; pero en realidad todas esas gentes pertenecen al partido monárquico-constitucional. Si quiera se llamen algunos progresistas, para hacer alarde de una consecuencia exagerada, son una misma cosa que nosotros, puesto que desean lo mismo que deseamos. Nosotros no reparamos en esos escrúpulos de nombre; apártense determinadamente de los revolucionarios, de los de opiniones exageradas, y nos iremos á su lado, y tomaremos su nombre ó buscaremos uno nuevo aceptable para todos. ¿Qué vale un nombre vacío de significacion?

Desengañense los que abriga opiniones extremas y tienden marcadamente á la democracia. La inmensa mayoría de los españoles profesa actualmente los principios que ha profesado siempre el partido moderado; principios fecundos que, no obstante las trasgresiones que algunos de los gobernantes se han permitido, han sido y están siendo origen de indisputables bienes para el país. El partido monárquico constitucional no solamente existe, sino que crece mas cada día, pasándose á su campo los que se convencen de que solo desastros se pueden esperar de la revolucion perenne, del desconcierto interminable, de la anarquía que acompañan constantemente al triunfo de ciertos principios anti-sociales.

(De la España.)

El mayor adelanto que han hecho las ciencias político-morales en el último siglo, ha sido su asimilacion con las físicas en cuanto al criterio por el cual deben juzgarse sus respectivos aciertos y extravíos. Alguna nocion de este gran principio columbró el célebre canciller Bacon en la vasta empresa que tomó á su cargo, queriendo trastornar de un todo el método de la investigación científica; pero quien desarrolló aquella doctrina en toda su latitud, quien la dió toda la fuerza de la demostracion matemática, fué el célebre Jeremias Bentham. Este ingenioso innovador de la legislación civil y criminal, confiesa que el verdadero manantial de donde saeó sus profundas teorías, fué el estudio de la química, de la geología y de la botánica, no porque en estas ramificaciones del saber humano descubriese reglas aplicables á las relaciones de los hombres entre sí, sino porque ellas lo acostumbraron á indagar la verdad en los hechos; á no juzgar de las instituciones por doctrinas *á priori*, sino por sus consecuencias positivas y prácticas. ¿Qué influjo ejerce la legislación en esas poderosas sensaciones que llamamos dolor y placer, que son los móviles de nuestra existencia, y cuya preponderancia respectiva es el único impulso que seguimos, la única norma de que hacemos uso para aplicar á la causa que los produce los adjetivos *bueno* y *malo*? Parécenos que esta lógica es irresistible, y que en vano se esforzarán la dialéctica y la elocuencia en satilizar argumentos y en adornar con metáforas una

opinion, un dógma, un sistema, si los hechos hablan en contra, y demuestran que lo que presenta como bueno, disminuye el bienestar del hombre y de la sociedad, y que lo que se le pinta como malo, lo aumenta y lo consolida.

Invitamos á nuestros adversarios políticos á que echen mano de esta piedra de toque para calificar la exactitud de sus principios, en contraposicion á los que nosotros defendemos. Vivimos en un siglo fecundo en grandes esperimentos; podemos escojer, en su vasta muchedumbre, los que puedan servir de confirmacion á las dos causas opuestas. En este borrascoso período se han sobrepuesto alternativamente unas á otras las máximas conservadoras y las máximas populares. ¿Qué ha resultado del predominio de unas y otras? A esto se reduce toda la cuestion.

Entre los hechos solemnes y marcantes de que ha sido testigo la generacion actual, hay dos que se enseñorean sobre los otros, por lo ilimitado de su influjo y por la universalidad de su trascendencia; dos hechos que abrazan todos los intereses, que modifican todas las relaciones, de cuyos resultados participan todas las clases de la sociedad. Estos dos hechos son: la adopcion práctica de la doctrina de libertad de comercio, y la paz de Europa, mantenida por espacio de cerca de medio siglo. Queremos que se registre la historia, y que se nos señalen en sus anales dos hechos que hayan influido tan enérgicamente como aquellos en la suerte de la humanidad. Estos dos grandes beneficios se deben exclusivamente al principio conservador. Hombres conservadores fueron los que los confirieron á sus semejantes.

Desde luego, en cuanto á la libertad de comercio, ninguno de cuantos gobiernos populares se han ensayado en Europa desde fines del siglo pasado se le ha mostrado favorable, antes bien todos le han sido encarnizada y aun fanáticamente contrarios. En esta categoria entran todos los cuerpos legislativos de la primera revolucion francesa; la Asamblea nacional de la segunda, y todos los hombres que la promovieron y capitanearon; Lamartine, Ledru-Rollin, Cavaignac, todos en una palabra. El socialismo, última expresion del liberalismo moderno, es esencialmente exclusivo y monopolizador. De España, poco podemos decir que ignoren nuestros lectores. Durante el predominio de los moderados, no solo periódico progresista ha combatido á nuestro lado en favor del tráfico libre; todos los otros le declararon una guerra de ojeriza y de encarnizamiento. Si fuéramos aficionados á nombres propios, podríamos hacer un largo catálogo de liberales españoles, acérrimos defensores de la soberanía nacional, simpaticadores de las barricadas, y tan obstinados enemigos del tráfico libre y del comercio extranjero, como el mismo abate Gándara y los mismos editores de la *Esperanza*.

¿A quién se debe la victoria inmortal obtenida por las doctrinas generosas de la economia política sobre las preocupaciones mezquinas de los siglos de la edad media? A un conservador: A sir Roberto Peel. Y esto no es una casualidad, no es un capricho; no es una escepcion de la regla. Es una emanacion forzosa de las convicciones que abriga todos los hombres de aquel partido. Conservar no es una palabra vana en el idioma de los conservadores, como no lo es destruir en la de sus contrarios. La franquicia comercial conser-

va y fecunda la riqueza pública: la restricción comercial la encadena y aniquila. ¿No es cosa singular que los que se proclaman á sí mismos defensores de la libertad humana, se mantengan en perpétua hostilidad contra la mas necesaria, la mas noble de cuantas el hombre pueda disfrutar, y que esta incomparable prerogativa encuentre siempre apoyo y fomento entre los que pasan por opresores de los pueblos y sicofantes del poder absoluto?

Tratemos ahora de la paz en que el mundo civilizado ha estado viviendo desde la caída de Napoleon. Esa paz, á tuya sombra ha tomado tan maravilloso incremento la riqueza pública en todas sus ramificaciones, ¿quién la ha mantenido? ¿Quién ha comprimido y abogado todos los gérmenes de disidencia que habrían podido turbarla? ¿Eran gobiernos democratas los de Luis XVIII, Carlos X y Luis Felipe? ¿Han sido democratas los ministerios que se han sucedido en Inglaterra, desde lord Liverpool hasta lord Aberdeen? ¿Cuál de los dos principios, el conservador ó el democrata, han predominado en las grandes naciones durante esta era de orden y de felicidad? Y tampoco podemos atribuir tan magnífico resultado á una combinación fortuita de circunstancias. Ha sido una consecuencia tan inevitable y forzosa como la que se deduce del mas riguroso silogismo. Porque el principio democrático, aplicado á las relaciones esternas de los pueblos, es esencialmente invasor, hostil, y belicoso. Así lo fué la primer revolucion francesa; así propendia á serlo la segunda; así lo está siendo en la actualidad, con escándalo del mundo, esa república modelo, en cuyas garras han caido ya Tejas, la California, el Nuevo Méjico y las islas de Sandwich; la que se dispone á la conquista de Santo Domingo y Cuba; la que algun día provocará un armamento general de las naciones antiguas para reprimir sus aspiraciones usurpadoras.

Procuren los defensores de la soberanía nacional, los idólatras de las ideas democráticas buscar en los anales de su secta hechos capaces de ponerse en contraste con estos que no hemos hecho mas que indicar y que forman una pequeña parte de los muchos con que podríamos ilustrar nuestras doctrinas. Hechos pedimos y no frases campanudas ni figuras retóricas, que ya sabemos por una experiencia dolorosa como se barnizan con estos adornos positivos los excesos mas deplorables y las intenciones mas malignas.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

Copiamos del Sémaphore la siguiente correspondencia:

Delante de Sebastopol 7 de noviembre de 1854.—El 5, á las siete de la mañana, fueron atacadas por tercera vez las líneas inglesas por las columnas rusas acampadas enfrente y despues de haber rehusado nuestra ayuda, vinieron á las ocho á galopé á pedirnos refuerzos. ¡Ya era hora! Cuando nuestras primeras baterías montadas se colocaron al frente del enemigo que á cada momento se presentaba mas amenazador y ante el cual los ingleses perdian mucho terreno, la acción se empeñó en el campo mismo de los ingleses, del cual estaban derribadas todas las tiendas. Nuestra artillería que se encontraba sola, tanto fué la premura con que llegó, sufrió horriblemente al principio, pues luchaba sola contra toda la artillería rusa, y no obstante á las dos horas quedaba dueña del terreno, sobre el cual dejaba mas de cien caballos y cuarenta hombres.

Felizmente llegaron socorros cuando ya no teniamos municiones en estas baterías. El ejército ruso se retiraba con algun desorden ante nuestra infantería y nuestras baterías de división que le persiguieron hasta el valle de Inkermann. La batalla se prolongó hasta las cuatro de la tarde y fué mas encarnizada aun que la de Alma. El valle presentaba el espectáculo mas horrible. Tres batallones rusos, que habian intentado vanamente resistir, no queriendo retirarse, fueron materialmente pasados por las armas y llenaban de tal modo el valle de

cadáveres que era imposible pasar á caballo sin marchar por encima de los muertos. Esta pobre gente se habia quedado allí sin duda porque se les habia mandado so-tenerse. Es difícil hoy evaluar las pérdidas de ambas partes.

Mientras que tenia lugar esta acción á nuestra derecha sobre la carretera de Balaklava y en las alturas que coronan el campo ingles, los rusos en número de tres mil verificaban una salida por la orilla del mar intentando apoderarse de nuestras baterías de sitio. Llegando de improviso pudieron atravesar nuestras líneas y tomar nuestras baterías por retaguardia. Pero, en menos tiempo del que se necesita para escribirlo, nuestros guardias de trinchera y nuestros artilleros hicieron una canicería general de estos infelices que apenas podian huir, y á los que la division del general Forey, cuyas brigadas mandan los generales de Lourmel y d' Aurelle, persiguió hasta el pié de los fuertes y baterías de la ciudad matándoles muchísima gente. Nuestras baterías estaban sembradas de cadáveres rusos y llenas de heridos y de prisioneros que se habian rendido.

El bravo general de Lourmel, cuyo entusiasmo y valor le hicieron triunfar de 3,000 hombres con 800, fué herido de un balazo en el hombro que hace temer por su vida; sin embargo hoy está mejor. Este ataque en toda la línea es debido á la llegada de refuerzos rusos procedentes de Valaquia, y sobre todo á la de dos grandes personajes que, segun se dice, son el príncipe Miguel y el gran duque Nicolás. Estos príncipes han sido poco felices en la primera acción.

— Hé aquí el texto de la proclama que el general Canrobert dirigió al ejército frances, despues de la batalla de Inkermann:

«Soldados: Hoy habeis tenido otra jornada gloriosa. Una gran parte del ejército ruso, á favor de la noche y de la niebla, ha podido llegar hasta situarse con poderosa artillería en las alturas que formaban la extrema derecha de nuestras posesiones. Dos divisiones inglesas han sostenido un combate desigual con la invariable firmeza que conocemos en nuestros aliados, mientras que una parte de la division Bosquet, conducida por su digno jefe de la artillería montada, llegaba en su apoyo y se arrojaba sobre el enemigo con una inteligencia y una audacia, á las que rindo un brillante homenaje.

Rechazado definitivamente el enemigo al valle de Tchernaia, dejó en el terreno mas de 4,000 hombres entre muertos y heridos. Mientras que esto sucedia, la guarnicion de Sebastopol hacia una salida sobre la izquierda de nuestros puntos de ataque que ha proporcionado al cuerpo de sitio, y particularmente á la cuarta division conducida con el mayor vigor por el general Forey, ocasion de dar al enemigo una leccion severa.

Las tropas llamadas á rechazar dicha salida, han dado pruebas de una energía que añade muchos títulos á los que tienen ya adquiridos por la constancia con que han suportado los rudos y gloriosos trabajos del sitio.

Para citar á los que se han señaladamente distinguido en esta jornada, deberia hacerlo de los cuerpos militares de todas armas y de todos grados que en ella han tomado parte. Yo los daré á conocer á la Francia, al emperador y al ejército; pero he querido desde hoy daros las gracias en su nombre y deciros que acabais de añadir una gran página á la historia de esta campaña difícil.

Cuartel general de delante de Sebastopol, á 6 de noviembre de 1854.—El general en jefe, firmado: Canrobert.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 17 de noviembre.

No pasa día sin que el Sr. Alonso ocupe la Gaceta con alguna cesantia ó con algun nombramiento, si lo primero produce luto en las familias y descontento en los buenos patriotas amantes de la justicia y de que se conserve incólume el principio salvador de la inamovilidad; lo segundo es origen de escándalo por las personas agraciadas que no todas (al decir de la prensa) deben á sus merecimientos el ser nombrados sino al nepotismo y al favor. Hoy que S. E. tiene el pié en el panteon ministe-

rial de donde no debió salir, ha querido desfilarse con una escolla de cesantes producidos por sus últimas iras. Ahora todos preguntan con horror. ¿Si habrá testadol

A propósito de lo que acabamos de decir, leamos en El Siglo XIX en un artículo vigoroso de su nuevo director el Sr. G. de Quevedo.

«No consiste en que mande este ó el otro partido, ni acaso en que entren por mas ó por menos los elementos de libertad ó de represion en sus formas de gobierno, la prosperidad y la dignidad de los estados, sino en que haya en ellos un verdadero culto por la justicia.—Esta es la verdadera base fundamental del orden público y de moralidad, y con estos dos elementos, muy pobre ha de ser un pais, para no verse pronto feliz y respetado.

En nombre de la justicia y la moralidad se hizo el último alzamiento.—¿Sobresalen estos caracteres en el orden de cosas actual?—No, seguramente.

Y no se crea que ponemos en duda la probidad personal de ninguno de los señores ministros; que si así fuese, lo diriamos paladinamente y sin miramiento, puesto que cuando habla el interés público deben acallarse todos los demás.—No dudemos, pues, de la honradez personal de ninguno de los miembros del gabinete; pero la conducta política de algunos de ellos no está por cierto, al abrigo de acusaciones bastante graves.—Que no basta para ser inocente el no cometer el delito: es necesario no tener complicidad alguna en él, ni directa ni indirectamente. Ahora bien: nosotros preguntamos:

¿Ese vértigo de trastornos y mudanzas con que el Sr. ministro de Gracia y Justicia ha quebrantado hasta sus mas hondos cimientos, la elevadísima institucion de la magistratura no es inevitablemente un germen de inmoralidad y descrédito?—En un pais en que no se respeta, lo que es mas respetable; aquella carrera que es la representacion directa é inmediata de la justicia pública; á cuyos individuos, no se debe jamás dar significacion ni color político, pues su mision es mas alta, y se les debe considerar ó suponer impasibles como la idea que representan:—carrera que debe ser inamovible, porque solo así puede haber garantías de que los miembros que la componen cumplan con su altísimo deber social; cuando se ataca, repetimos, esta carrera, del modo mas inaudito visto hasta hoy en los anales de la patria—¿qué no podrá ser conculcado, escarncido y quebrantado entre nosotros?»

Idem 19.

Leemos en el Gaceta de Madrid: Tenemos á la vista cartas que nos escriben desde un punto inmediato á la frontera de Francia y de Pamplona: en ellas se nos comunican algunas noticias interesantes acerca de los planes del partido carlista, cuyos emisarios recorren nuestras provincias Vascongadas con el mayor descaro.

Se nos asegura que entran por la frontera del vecino imperio turbas de gente armada y con boinas como los antiguos facciosos.

En vista, pues, de la gravedad de semejantes noticias exhortamos calorosamente al gobierno á que adopte cuantas precauciones sean imaginables á fin de evitar la entrada de los partidarios del carlismo en nuestra península.

En vista de una actitud fuerte y enérgica desplegada por los hombres que se hallan al frente de los destinos del pais, no tendrán otro remedio que desistir de planes descabellados ciertos señores discolos y sanguinarios, que arrastrados por el mas ciego espíritu de partido, intentan alzar de nuevo en nuestra patria el negro estandarte de la guerra civil.

No se hallan los presupuestos para el año venidero en disposicion de presentarse al Congreso en una de sus primeras sesiones despues de constituido. El Parlamento asegura que los trabajos preliminares para los presupuestos, ni están terminados ni próximos á terminarse, cosa muy probable por cuanto préviamente á la formacion de los presupuestos es necesario convenir en el plan de Hacienda que haya de sustituir al actual, ó en las reformas que deban introducirse en él. Imposible es que los presupuestos se presenten esta vez con la anticipacion necesaria para discutirse antes del primer día de 1855.

Ya parece que el embajador de Francia tiene autorizacion para arreglar con nuestro gobierno el servicio mútuo del telégrafo eléctrico que muy en breve funcionará en beneficio con ventaja para los intereses generales del público.

Imposible parece que haya tan grande agitación política en algunas provincias de la península castellana. Muchos de los diputados que en ellas se han elegido son republicanos (veremos democratas;) en Burgos, Segovia, Salamanca y otros puntos hemos presenciado movimientos de índole mal averiguada pero significativos; y hoy, en fin, hallamos en un periódico de que en la provincia de Palencia, cerca de Fromista, se ha levantado una partida carlista compuesta de 20 hombres y mandada por un tal Villalobos, mientras que en la capital se reunieron el domingo último veintidós democratas para celebrar un banquete.

Los Sres. Ribot y Fonserré, diputado por Barcelona, Domingo Vega y don Juan Martínez Villergas han publicado en El Lámpara de cuyo periódico son redactores, una manifestacion diciéndo que el artículo, objeto de los enérgicos ataques de El Siglo XIX, no es otra cosa segun ya anunció La Epoca, que la reproduccion de un folleto impreso en 1840 bajo el título de Casamiento de María Cristina, y que entonces corrió libremente, cosa á que alvirtieron antes de abrirle sus columnas. El Siglo contesta á esta manifestacion, diciéndo que siendo semejante folleto un libelo infamatorio jamás debió ser reproducido.

El Sr. Alonso está empeñado en cargar con la odiosidad de toda España. Ni su vejez ni sus achaques son bastantes á contenerlo en la senda de perdicion que ha elegido. Ahora, como para reconciliarse con sus numerosas víctimas, que constituyen la suma de la magistratura española, acaba de elegir fiscal en comision de la audiencia de Burgos á un hijo suyo, que era juez de primera instancia en Calahorra, y le ha dado nada menos que todas las consideraciones y todo el sueldo de propietario. Hace poco que este señor ocupaba un juzgado de ascenso. Este rasgo de desinterés seria capaz de hundir la reputacion de Martin Lutero.

Parece que la comision de exámen de ferrocarriles ha evacuado ya su informe, que será sometido á las Cortes tan luego como estas se constituyan. Las obras continúan hasta Albacete tanto, con objeto de dar trabajo á los miles de brazos que en ellas se ocupan, cuanto por evitar los grandes perjuicios que traería al Estado, dueño de este camino, la paralización de las obras cuando solo faltan por colocar en algunos trozos los rails, hecho lo cual podrá explotarse toda la línea desde Madrid á Albacete. Sin embargo, el Tesoro no entrega nuevos valores al contratista, y todo este asunto queda sujeto á lo que las Cortes resuelvan. Iguales medidas parece se han adoptado en alguna otra línea, como la de Alar.

El Sr. Allende Salazar ha perdido el pleito con la Soberanía Nacional. El periódico que lleva este nombre dice hoy en sus gacetillas: «El Sr. Allende Salazar, ministro de marina si hubiese nacido en los Estados-Unidos, seria republicano.

Si hubiera nacido en Roma, seria teócrata. Si hubiera nacido en Francia, seria imperialista.

Si hubiera nacido en Polonia, seria polaco. Pero habiendo nacido en España, es monárquico.»

[Hasta el Sr. Allende Salazar polaco! ¿Quiénes quedan ya rusos?»

En cartas de Segovia, fecha del 15, nos dan cuenta del fallecimiento del Esmo. é Ilmo. señor D. Francisco de la Puente, obispo de aquella diócesis, acaecido á las cinco y media de la mañana de ayer, sétimo día de una pulmonía irresistible, á la edad de 76 años. Tan virtuoso prelado pasó á mejor vida con la calma de los justos, despues de recibir los au-

... de la religion, único cónsuelo que mi-
... rará el sentimiento universal del clero y de
... cuantos tuvimos ocasion de tratar y conocer
... envidiables prendas de tan santo varon, á
... quien es de esperar que Dios habra premiado
... con la gloria.

Idem 22.

Bueno es que se consignent ciertos hechos
para que el público español sepa á que ate-
nerse, y como discurren los partidos políticos.
Un periódico demócrata celebra del siguiente
modo el hecho, que nosotros no queremos cali-
ficar ahora, de no haber besado la real mano
el domingo último los diputados que compu-
sieron la comision del Congreso que pasó á cum-
plimentar á S. M.

Los veinte y cuatro diputados nombrados por
la Asamblea constituyente para asistir al be-
njamín que con motivo del cumpleaños de Isa-
bel de Borbon tuvo lugar ayer, se reunieron
antes y acordaron definitivamente asistir al be-
njamín, pero no besar la mano á la Reina.
El acuerdo fué digno de representantes del
pueblo rey. Pero su magestad católica no es-
tá preparada para el desacato; leyó á los que
se oponian humildes súbditos un papelito, lo que
deprueba que no tenia mucha confianza en sus
improvisaciones, y despues esperó el ósculo,
símbolo del reconocimiento de su autoridad
soberana; mas los comisionados pasaron sin be-
sar la tendida mano, contentándose con hacer
á la señora una política reverencia.»

Asi se escribe bajo un gobierno que dice
admitir la monarquía.

Desafío y muerte de Cabrera en Francia.

Un comerciante de Vilagarda, pueblo fron-
terizo á España, escribe á un amigo suyo en
esta corte la siguiente carta:

Vilagarda 14 de noviembre de 1854.

En este momento acaba de llegar á esta vi-
lla una partida de gendarmes de caballería,
y el sargento que la mandaba, sin apearse del
caballo, en medio de la plaza, habló en secre-
to á la justicia civil algun medio minuto, y en-
tregándole un oficio á esta, mandó echar pié

á tierra á la partida, y se dirigió á media
rienda al castillo que sirve de corona á esta
villa, con órdenes para el gobernador de di-
cho castillo; al cuarto de hora se publica un
bando por las calles, para que todos los emi-
grados españoles que hubiese en la villa se
presentaran en casa del prefecto: nueve que
habia trabajado hacia algun tiempo fueron
entregados á la partida; á las cinco cuartos de
hora salieron la partida y los españoles, con
direccion al interior; á la media hora de haber
marchado la partida, bajó el gobernador del
castillo á la casa de la villa, y dijo que si veian
ó se presentaba en la villa algun español se lo
remitiesen al castillo, que habia recibido ór-
den para trasladar al interior á todos los es-
pañoles carlistas que hubiese por la frontera.
Dijo tambien que á diez leguas de esta, estan-
do Cabrera el dia anterior coniendo con varios
jefes carlistas, se levantaron de la mesa á me-
dio comer dando grandes voces; mandó Cabre-
ra guardasen silencio, y les dijo estas palabras:
no es caballero Valmaseda, si no sale al desa-
fio, á lo que contestó el contrario, mi general,
traigo dos pistolas nuevas, y para probarlas
nunca mejor ocasion; eligieron los padrinos y
se fueron á la espalda de la casa; despues de
tomar la distancia, los padrinos hicieron la
señal, dispararon á un tiempo las pistolas, ca-
yendo al mismo tiempo Cabrera al suelo, cor-
rieron los padrinos á su socorro, y todo fué
inútil, pues estaba pasado desde el pecho á la
espalda, viviendo despues tres minutos escasos.
El matador, que ha sido comandante del pri-
mer escuadron de Aragon en tiempo de la fac-
cion, llamado Vicente Valmaseda, sobrino del
cabecilla carlista de este nombre, fué puesto á
disposicion de la autoridad en aquel momento.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

**RECAUDACION
DE CARRUAJES Y CABALLERIAS.**

El recaudador general del impuesto hace

presente á los contribuyentes de carruajes
y caballerias del año 1854 que desde el
23 de noviembre hasta el 30 inclusive
se hallará abierta la oficina desde las ocho
de la mañana hasta las cinco de la tarde
en la casa núm. 52 piso 1.º al lado del
café de Oriente, frente la fuente de las
Tortugas y el que no se haya presentado
dentro el término señalado se le pondrá
el apremio como está prevenido en las ór-
denes vigentes. Palma 23 de noviembre de
1854.—Andrés Roses.

JUNTA DE GBIEREO

de la casa de Misericordia de Palma.

Rifa del mes de noviembre.

En el sorteo ejecutado en el dia de hoy, á
beneficio de la Casa de Misericordia, han salido
premiados los números que á continuacion se
expresan.

SUERTES.	NUMEROS.
1.ª—Cien libras mallorquinas.	1203.
2.ª—Una copa-brasero de laton.	9964.
3.ª—Seis cubiertos de plata.	3269.
4.ª—Un cerdo.	260.
5.ª—Otro idem.	2500.
6.ª—Diez libras mallorquinas.	6734.
7.ª—Otras diez idem.	9942.
8.ª—Un cucharon de plata.	7392.
9.ª—Seis libras mallorquinas.	9214.
10.ª—Otras seis idem.	40630.

Y se anuncia al público á fin de que las
personas á quienes pertenezcan los billetes pre-
miados, se presenten con ellos en la Casa de
Misericordia. Palma 27 de noviembre de 1854.
—P. E. S.—Joaquin Miralles, oficial 2.º

PALMA 28 DE NOVIEMBRE.

Del *Genio* de anoche copiamos los
párrafos siguientes:

El Sr. Gobernador de la provincia sigue
mejor en su enfermedad. Tenemos la satisfac-
cion de anunciar á nuestros lectores que segun

el dictámen de los facultativos se halla ya fue-
ra de peligro.

Segun se ha estado anunciado estos dias tu-
vo lugar ayer la reunion de ciudadanos del
partido liberal presidiéndola don Jaime Sure-
da y Moragues, desempeñando el cargo de se-
cretario don Ramon Perez. En ella se tuvo pre-
sente que las funciones del comité electoral que
hasta ahora ha estado al frente de las elec-
ciones han terminado con las últimas de di-
putados á cortes; y por lo mismo que era ne-
cesario proceder á su reemplazo. Habiendose
tocado algunas dificultades para pasar desde
luego al nuevo nombramiento, se aplazó este
para mas adelante, limitándose la reunion á
nombrar una junta que dirija las próximas
elecciones municipales. El encargo de vocales
de la misma recayó en los señores siguientes:

Sr. conde de San Simon, don Jaime Sureda
y Moragues, don Nicolás Ripoll, don José Ro-
sich, don Fausto Meliá, don Ignacio Villalon-
ga, don Gerónimo Bibiloni, don Pedro Gacías,
don Jaime Antonio Prohens, don Luis Giá, don
Miguel Quetgles, don Jaime Moyá, don Miguel
Bieh, don Antonio Mas y Gràs, don Tomas Cor-
tés, don José Mir, don Gerónimo Roselló, don
Cárlas Despuy, don Guillermo Miralles, don
Jaime Gelabert, don Gerónimo Borrás, don
José Bordoy, don Antonio Arbona.

En la mañana de ayer fueron revistados en
gran parada por el Escelentísimo Sr. Capitan
general de esta provincia, los regimientos de
la Union è Isabel II. Acompañaban á S. E.,
ademas del Estado Mayor, el Exmo. Sr. se-
gundo cabo, D. Antonio María Garrigó. Forma-
ba la escolta la seccion de caballería de la
Milicia nacional.

Poco despues de la parada marchóse de
esta ciudad, gran parte del regimiento de la
Union, con el objeto de relevar á los paisanos
y formar en su lugar, al rededor de la isla,
el cordon marítimo sanitario.

BOLETIN COMERCIAL.

MERCADOS.

Inca.

Juésves 23 de noviembre de 1854.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

		PRECIO menor.			PRECIO mayor.		
		L.	S.	D.	L.	S.	D.
Trigo	Cuartera.	4	16		5	2	
Candeal, xexa.	»	4	16				
Cebada (ordi).	»	2	8		2	11	
Habas	»	3	2				
Habichuelas.	»	7	4				
Garbanzos . . .	»	5	8				
Guijas	»	3	12				
Arroz	arroba.	1	13	4			
Cerdos cebad. ^s	»	2	5		3		
Aceite	cuartan.	4	1	10			
Vino	cuartin.	2	12				
Aguardiente . .	»	8	2				
Carbon	quintal.		17				
Leña	»		3				
Algarrobas . . .	»	4	3				
Almendron . . .	»						
Queso	»						
Lana	libra.						

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA. Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONÉS, su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 29 del actual á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la portería de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 27.

De Villanueva en 5 dias laud San Nicolás, de 26 ton., pat. Martí, con vino.

De id. en id. laud Juanito, de 43 ton., patron Valls, con vino.

De Sevilla en 44 días goleta Amparo, de 96 ton., pat. Tortella, con trigo y habas.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN SATURNINO, MÁRTIR.

El glorioso San Saturnino, al cual los Franceses llaman san Sermin fué desde Roma á las Galias á predicar el Evangelio, enviado por el papa san Fabian por los años 245. Parece que el mismo sumo pontifice le consagró obispo, y que el, despues de haber convertido muchos paganos á la fé, fijó su residencia en Tolosa, entonces colonia Romana. Preso por los enemigos de la Religion cristiana lo ataron por los pies á las astas de un toro furioso, que le despedazó. Su dichosa alma voló entonces de las ligaduras y de la carne, al reino de paz y de gloria que le tenia preparado Jesucristo.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de san Francisco de Asis á las once de la misma expuesto S. D. M. empezará la novena de la Purisima Concepcion de Maria.—Se repetirá dicha novena al toque de las Ave Marias despues del rezo de la corona.

— Igual devocion tendrá lugar al anochecer en el oratorio del Temple, siendo el orador don Jaime Serra dominico exclaustado y continuará todos los dias á la misma hora.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	8 grad	28 4	75
12 del dia.	12	28 4	80
5 de la tarde.	11	28 4	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ———— 7 hs. 16 ms.

Pónese á las ———— 4 » 44 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 48 ms. 24 s.

ANUNCIOS.

IMPRESA BALEAR, calle de San Francisco, número 30, Palma.

Se suscribe á

EL LEON ESPAÑOL,

diario monárquico-constitucional, publicado por los Sres. D. Francisco Mendez Alvaro y D. José Gutierrez de la Vega. 30 reales trimestre.

EL GANCHO DEL TRAPERO,

periódico literario, popular, critico, satirico, epigramático, con caricaturas, etc. 3 reales al mes.

Un matrimonio sin hijos,

que tiene la casa bien amueblada, desea tener uno ó dos huéspedes á quienes se proporcionará toda comodidad. En esta imprenta darán razon.

Se vende un caballo joven

de raza africana, y que sirve para montar y tiro. En esta imprenta darán razon.

MAPA

DE LA

ISLA DE MALLORCA.

SACADO EN ESCALA MENOR

del que publicó el eminentísimo señor CARDENAL DESPUIG.

ADORNADO CON VIÑETAS QUE REPRESENTAN LAS VISTAS DE LOS PUEBLOS DE LA ISLA.

Se halla de venta en la tienda de Pedro José Umbert, junto á la cadena de Cort.

Precio: En papel 20 rs., con barniz y mapa á 44 y á 48 reales.

Una nodriza de 30 años de

edad y la leche de 15 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en la villa de Montuiri. En esta imprenta informaran.

Almoneda —

Continúa la de muebles de la casa n.º 68, cuesta de Sto. Domingo, portal junto al alquilador de carruajes piso principal.

Otra.—

En la calle de Carazas, casa de Orrian, escalera de la derecha, piso principal de la izquierda.

Otra.—

Se venden muebles en el segundo piso de la derecha de la casa número 54 en el pórtico de Sto Domingo.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRESA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENTA calle de San Francisco, núm. 30.